



习近平给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信强调

到祖国和人民最需要的地方发光发热 为中国式现代化建设贡献青春力量

回信

新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学
戍边支教西部计划志愿者服务队全体
队员:

来信收悉。你们响应党的号召到
西部边疆地区教书育人,在促进当地教
育事业发展、促进民族团结进步、促进
兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用,
自身也得到历练和成长。

这些年,越来越多的年轻人选择到西
部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉
献,展现了新时代中国青年昂扬向上的

新华社北京5月3日电 在五四
青年节到来之际,中共中央总书记、
国家主席、中央军委主席习近平给新
疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西
部计划志愿者服务队全体队员回信,向全国广
大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在

促进当地教育事业发展、促进民族团
结进步、促进兴边富民和稳边固边中
发挥了积极作用,自身也得到历练和
成长。

习近平强调,这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。希望广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,练就过硬本领,发扬奋斗精神,到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量。(回信全文另发)

谢依特小学是一所距离边境线47公
里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小
学,2022年8月成为克州首个西部计
划志愿者包校支教的试点学校。近日,谢
依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队
队员给习总书记写信,汇报戍边支教的情
况和体会,表达扎根西部、服务边疆的决心。

唱响新时代青春之歌

——甘肃共青团组织动员广大团员青年挺膺担当建新功

新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽

在基层一线,青年突击队把青春足
迹刻在陇原大地上。

在赛会现场,青年志愿者把助人精
神印在微笑名片中。

……

青春之花绽放在陇原大地。

2024年,团省委坚持以习近平新时代
中国特色社会主义思想为指导,切实履
行为党育人政治责任,着力加
强青少年政治引领,积极服务中心大局,
不断提高团组织的引领力、组织力、服务力,
组织动员全省广大团员青年在推进中国式现代化甘肃实践
中挺膺担当。

筑牢根基,把稳青春航向

坚定信仰指引青年航向。百年来,
共青团在中国共产党的领导下,青春向
上,不负历史、不负时代、不负人民。
“百年青春路,永远跟党走。”今年
五四青年节来临之际,一场思政
课在西北师范大学附属小学的操
场上开展,宣讲队队员用“理论+故
事”的方式,向来自西北师范大学及

其附属中小学的青少年诠释青春奋斗的内
涵。

2024年,团省委以“青年讲师团”“红领巾巡讲团”“青马工程”等为载体,广泛开展党的二十届三中全会精神基层宣讲,开展“强国复兴有我”“青春为
中国式现代化挺膺担当”主题宣讲

8354场,覆盖219.19万余人,“红领巾爱
学习”“青年大学习”网上主题团课,参
学707.14万人次。各类团课坚持高
标准教学,传播党的理论。

火热的青春,需要坚定的理想信念;青
年的奋斗,需要科学理论的指引。每年五四青
年节期间,全省各级团组织围绕学习贯彻习
近平总书记和党中央对青年成长发展、建功立业的殷殷厚望,广泛开展五四主题团日活动,通
过一系列内容丰富、形式多样的活动展

现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。
“期待能有更多学弟学妹加入我们,在甘
肃这片炽热的土地上,书写属于新时代青
年的辉煌篇章。”兰州财经大学的孙嘉琪在2023年毕业后,通过“西部计划”项目成功入职青
团兰州市城关区委。近日,在甘肃省
大学生就业引航示范宣讲会上,她向
青年学子分享了自己的奋斗故事和心路历程。

(转2版)

我省1个集体获2025年度中国青年五四奖章

16人获2025年度新时代青年先锋奖

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者
吴东泽)记者近日从团省委获悉,我
省南梁革命纪念馆南梁精神宣讲队获
得2025年度中国青年五四奖章集体荣誉
称号,16人获得2025年度新时代青年
先锋奖。

据了解,南梁革命纪念馆南梁精神
宣讲队主要任务为宣讲陕甘革命历史、

弘扬南梁精神。团队共有70人,其中,
馆内讲解员25人,青年志愿者讲解员
45人,35周岁以下青年66人,平均年
龄23岁。南梁精神宣讲队成立11年来,
深入挖掘本地红色资源,努力提升服
务水平,累计为500余万人次提供了

优质高效的宣讲服务,先后走进北京、
上海、天津、成都等20多个城市开展理
论宣讲、红色教育和研学服务,使“南梁
精神”的丰富内涵传遍大江南北,用实
际行动诠释了新时代讲解员的担当。

此外,张掖市民乐县智博特殊教育
培训中心理事长赵燕,天水市人民检察
院第六检察部副主任、一级检察官刘欣
等16人获得2025年度新时代青年先
锋奖。

文旅“多点开花” 消费“热辣滚烫”

详见2版

GDP增速连续十一季度位居全国第一方阵

甘肃一季度再迎开门红

中央媒体看甘肃
ZHONG YANG MEITI KANGANSU

新华每日电讯记者
向清凯 姜伟超 李杰

甘肃省一季度全省地区生产总值
同比增长6.2%,比全国高出0.8个百分点,
增速排全国第3位,连续11个季度
进入全国第一方阵。其中,一产、二产
增加值增速分别位居全国第2位。

对于地处西北内陆的甘肃省而言,
能长期保持稳定的较高速度增长,而且
呈现出质量齐升、效率兼取的积极态
势,不仅彰显了甘肃经济的“稳中向好、
稳中向优”,也体现出地区经济潜能的
释放、经济活力的牵引。

这来之不易的“6.2%”,得益于甘
肃省近年来大力实施强工业、强科技、
强省会、强县域的四强行动,推动综合
实力和发展质量的整体跃升;得益于

深入推进招商引资和持续优化营商环
境,为高质量发展积蓄了充沛后劲;得
益于积极把握“一带一路”最大机遇,
不断完善的内外循环、双向发力的发
展新格局。

在“稳”的底盘上培育“进”的
集群优势

甘肃是西北地区重要的老工业基
地,工业基础良好,拥有石油化工、有色
冶金、装备制造、机械电子等产业基础,
资源禀赋独特,查明矿产资源储量矿种
超百种,镍钴铂钯等十余种矿产储量居
全国首位,铬锌钨金等五十多种矿产产
量居全国前五位。

作为甘肃经济“基本盘”的工业经
济,之前长期面临产业链条短、产品层
次低等问题。近年来,甘肃省工业经济
逐步摆脱“原字号”“粗字号”“重字号”
为特征的产业结构,在“稳”的基础上持
续围绕强龙头、补链条、聚集群,不断培
育“新动能”,已成为经济挑大梁的“硬

主力”。

“全部工业对经济增长的贡献率达
40.1%,是经济增长的最大亮点。”甘肃省
省统计局副局长顾克勇说,甘肃省一季
度规模以上工业增加值增速达11%,居
全国第2位,有色、电力、医药、建材等
支柱产业增势强劲,工业投资增速已连
续50个月保持在两位数以上,对全省
投资增长的贡献率达82.5%。

甘肃省工业经济不仅规模高速增长,
其质效也大幅提升。今年一季度,
省属重点工业企业捷报频传,金川集团
聚焦“7纳米以下芯片用铜镍钴关键技
术攻关”,顺利完成6N5高纯镍关键元
素铁、铜、钼靶向除杂技术研究;酒钢集
团新型无磁钢填补国内空白,因瓦合
金、制冷压缩机阀门用马氏体不锈钢等
多个新产品在航天、家电等领域成功应
用,625镍基合金首次成功应用于第四
代核电项目;白银集团高纯碲规模化生
产线、高纯铼粉生产线建成投产,相关
提纯技术打破国外垄断。

(转3版)

强信心 看发展
招商引资拼落地

“在这里投资,是我们最正确的选择”

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

春日,在位于金昌经济技术开发区的
甘肃金宏翔新能源有限公司,全自动
生产线有序运转,一节节锂离子电池经
过辊压、分切、卷绕、注液等10多道工
序后,顺利生产下线。工作人员正在对
电池进行容量、内阻、电流等关键指标
的测试,以保证电池顺利出厂装车。

在现代化的标准化厂房里,公司常
务副总经理梅鹏成指着全自动卷绕机
介绍:“这条日产25万只电池的生产
线,从签约到投产只用了半年多时间。”

当地政府提供“全生命周期”服
务,为项目快速投产打下坚实基础。

甘肃金宏翔新能源有限公司日产
25万只锂离子电池项目,是省列重点招
商引资项目。“投资金昌,是看准了这里
一流的营商环境和丰富的资源优势。”
梅鹏成说,在项目建设中,金昌市各级

政府坚持“一企一策”精准调度,全程跟
踪服务,对企业提出的困难和诉求,不
过夜进行有效回复或解决,真正做到了
“企业动嘴、政府跑腿”,让我们真切感
受到政府支持企业发展的最大诚意。

“我们可以免费使用经开区统一
建设的标准化厂房,为企业节约了很
大的生产成本和时间成本。”梅鹏成指
出,厂区内的标准化厂房建设,为企业
节约了很大成本。

项目建设之初,金昌经开区不仅
为企业提供“拎包入住”的标准化厂房,
还组建了由发改、环保、安监等部
门组成的“项目管家”团队,30天就办
完了15项审批手续。

“政府服务贴心,企业专心发展。”
梅鹏成感触地说,“金昌的营商环境非
常好,我们享受了很多优惠政策,真是
既省钱又省心。”

近年来,金昌市围绕镍钴锰酸锂、
磷酸铁锂电池制造及原辅材料生产,

全面贯通新能源电池产业链。目前,
电池材料本地供应率达到77%以上。

这种得天独厚的资源优势,通过
“链长制”的精准调控,正在转化为产
业发展的强劲动能。

“每只电池的制造成本比沿海地
区低12%左右。”梅鹏成算了一笔账:
镍钴原料运输成本节省8%,政府补贴
覆盖设备折旧的5%,再加上西北地区
电价优势,综合成本优势明显。这种
成本洼地效应,正吸引着隔膜、电解液
等配套企业聚集。

设立一期10亿元的镍都产业投
资基金,成立新能源电池产业联盟,设
立动力电池技术创新中心……金昌正
铆足劲支持新能源电池材料和电池产
业发展,各类创新扶持政策助力企业
快速发展。

“金昌是一片投资的热土。在这里
投资,是我们最正确的选择。”梅鹏成说。

强信心 看发展
优化营商环境争一流

张掖巧变“取水权”为“活资产”

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建
通讯员 陈海 李欣

“没想到,无需实体抵押物也能获
得贷款,现在水资源成了我们的‘活资
产’!”民乐县园区水务有限责任公司
总经理姚天银说,这笔贷款解了企业的
燃眉之急。

日前,民乐县园区水务有限责
任公司通过甘肃信易贷·陇信通平台获
得了兰州银行张掖分行500万元取
水权质押贷款。

以前,在传统信贷模式下,重资产
企业通过厂房、设备抵押获取资金支
持,而环保科技、节水服务等轻资产企
业因缺乏足值抵押物,面临融资困境。

“我们属于轻资产运营,缺乏传统抵
押物,贷款融资屡屡碰壁。”姚天银说,
“这次抱着试一试的态度,通过甘肃信
易贷·陇信通平台提交了融资申请。”

随后,甘肃信易贷·陇信通平台自动
智能匹配兰州银行张掖分行绿色金
融产品库,第一时间推送至银行端。

“平台归集的企业用水数据、经营
信用信息、政府评价报告等多维信息,
为银行快速锁定目标客户、预判融
资可行性提供了精准数据支撑,让
我们在风险可控的前提下敢于创新担
保方式。”兰州银行张掖西关支行客户
经理李宏运说。

该银行在收到民乐县园区水务有
限责任公司的贷款申请后,第一时间组

织人员前往企业进行现场调查。了解
相关情况后,依托甘肃信易贷·陇信通
平台,再联合水利主管部门、融资需求
企业构建“政银企”协同机制,创新推出
“取水权”质押贷款,将企业依法取得的
“取水权”作为质押担保,依据取水许可
证核定的取水量及企业信用状况综合
评估授信额度,一周内为企业办理了取
水权质押贷款,将企业“取水权”这一
“沉睡资产”转化为可量化、可流通的信
贷资源,开辟了绿色金融新路径。

“现在贷款资金已到位,我们要发
挥这笔资金的效益,加大供水设施改
造升级力度,提高水资源利用效率,提
升水资源保障能力。”姚天银表示。
(转2版)



“五一”期间,嘉峪关市嘉北工业区的甘肃宏汇能源化工有限公司职工坚守岗位,加紧生产。新甘肃·甘肃日报记者 卢芳